

шюры и св. изображенія изъ пріобрѣтенныхъ имъ на этотъ предметъ, а архіерейскій хоръ исполнилъ въ это время гимны Главача и Чайковского.

Затѣмъ, по святительскомъ благословеніи, крестные ходы направились въ свои храмы въ сопровожденіи духовенства и прихожанъ.

7-го апрѣля, въ Воскресенье, Владыка служилъ въ церкви Страстей Господнихъ, что при кинови. По окончаніи литургіи и молебна св. Меодію и Кириллу посѣтилъ общее собраніе членовъ Братства св. Креста въ залѣ кинови, состоявшееся по постановленію совѣта Братства, утвержденному покровителемъ Братства, Преосвященнѣйшимъ Павломъ. Здѣсь, — по выслушаніи посѣтителемъ исполненнаго архіерейскимъ хоромъ концерта: „Сей день, его же сотвори Господь...“, председатель совѣта Братства св. Креста, прот. М. А. Соколовъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Съ благословенія Преосвященнѣйшаго архипастыря нашего и покровителя Братства св. Креста, настоящее общее собраніе членовъ Братства желаетъ выразить свое участіе въ славяно-русскомъ торжествѣ чествованія памяти просвѣтителей и первоучителей словенскихъ странъ — св. равноапостольныхъ братій Кирилла и Меодія.

„Знаменательное и величавое событіе проходитъ теперь предъ глазами всего міра: цѣлые милліоны христіанъ, въ сотняхъ тысячъ храмовъ, объединенные однимъ чувствомъ, возносятъ теплыя благодарныя молитвы; — во всѣхъ церквяхъ русскихъ, болгарскихъ, сербскихъ, черногорскихъ и другихъ славянскихъ совершаются богослуженія съ пѣніемъ хвалы и величаній св. равноапостольнымъ Кириллу и Меодію; въ общественныхъ учрежденіяхъ, народныхъ школахъ и учебныхъ заведеніяхъ славянскихъ народностей вездѣ и всюду — совершаются празднества съ назидательнымъ чтеніемъ жизнеописаній и пѣніемъ хвалебныхъ гимновъ въ память и честь великихъ просвѣтителей всего славянства. Такое единодушное, искреннее и рѣдкое, по особенной выразительности своей и составу, торжество вызывается благодарнымъ воспоминаніемъ

безсмертныхъ заслугъ равноапостольныхъ братій св. Кирилла и Меодія.

„Какія же это заслуги св. братьевъ, которыя такъ живо чувствуются участниками праздника? Въ чемъ онъ выразился? И почему такъ священна память дѣла и жизни св. братьевъ, что чѣмъ далѣе уходитъ ихъ время, тѣмъ тѣснѣе и ближе становятся славянскіе народы въ единодушномъ желаніи торжественнаго чествованія ихъ?—Въ чемъ же то великое значеніе, которымъ ознаменовали себя св. Кириллъ и Меодій? На эти вопросы служатъ отвѣтами главнѣйшія событія изъ дѣятельности святыхъ братьевъ. Они немногочисленны; все великое значеніе ихъ для настоящаго прошедшаго и будущаго жизни славянскихъ народовъ заключается въ трехъ главнѣйшихъ ихъ подвигахъ: проповѣди христіанской вѣры славянскимъ и другимъ народамъ, изобрѣтеніи славянскихъ буквъ и переводѣ священныхъ и богослужебныхъ книгъ на славянской языкъ.—Событія эти, въ свое время, скромно прошли въ ряду другихъ событій. Но эти событія были неизмѣримы для будущаго по своей внутренней важности,—въ ихъ развитіи и вліяніи на ходъ другихъ событій; и потому чѣмъ далѣе отходитъ это время, чѣмъ шире распространяется просвѣщеніе—образованіе, тѣмъ славнѣе и величественнѣе сказывается значеніе просвѣтительныхъ подвиговъ св. братьевъ.

„Высокимъ, многостороннимъ образованіемъ и долгимъ нравственнымъ искусомъ готовили себя святые братья къ своей дѣятельности. Принадлежа по своему происхожденію къ знатному семейству, имѣя отцемъ воеводу (или губернатора) одной изъ областей греческой имперіи, братья получили по тому времени отличное образованіе и въ особенности младшій изъ нихъ, отличавшійся высокими дарованіями. По особымъ путямъ Провидѣнія, младшій братъ—Константинъ, въ монашествѣ Кириллъ—былъ вызванъ для обученія въ число сверстниковъ юнаго, учившагося императора Михаила 3-го и потому имѣлъ случай воспользоваться высшимъ обученіемъ и воспитаніемъ отъ самыхъ знаменитыхъ учителей и

воспитателей.— По законченномъ образованіи каждому изъ братьевъ предстояло видное и блестящее служеніе въ имперіи. Но оба брата, по внутреннему настроенію, дѣлаки были отъ обольщеній суетно громкихъ усійховъ и положенія въ обществѣ, и предпочли общественной видной дѣятельности—уединенную, тихую и скромную, иноческую жизнь. Здѣсь, въ богомысли, созерпаніи и изслѣдованіи высшихъ истинъ, оба брата заключаютъ духовный союзъ на исполненіе одного святаго дѣла въ своей жизни—распространенія и утвержденія христіанской вѣры,—здѣсь готовятъ они въ себѣ и для себя все необходимое для этого многотруднаго дѣла. Провидѣніе Божіе вызываетъ ихъ на проповѣдь къ Сарацинамъ, Хозарамъ и затѣмъ Славянамъ. Съ задумчивыми глазами, блѣднымъ лицомъ, св. Кирилль проявляетъ въ своихъ дѣйствіяхъ теплую любовь къ людямъ, нѣжность характера. Постоянное напряженіе ума, сильная умственная работа, направленная на разрѣшеніе тайнъ Божьяго откровенія, сильно изнуряли его тѣло, истомленное молитвою и постомъ.—Къ такой вѣншей представительности, внутреннему всегда благочестному настроенію,—нужно присоединить особенное умѣнье и искусство говорить—и говорить съ простымъ народомъ,—которымъ, по замѣчанію жизнеописателя, обладалъ святой Кирилль.—Подражая евангельскому способу ученія, мудрый философъ Кирилль излагалъ божественныя истины наглядно, доступно всѣмъ и каждому, притчами.

„Братъ св. Кирилла, Меоодій—былъ многими годами старше, отличался болѣе крѣпкимъ здоровьемъ и большею твердостью воли. Онъ былъ болѣе, чѣмъ св. Кирилль, суровъ и строгъ въ обращеніи съ людьми. Онъ умѣлъ приложить къ дѣлу то, что братъ его обдумывалъ и изобрѣталъ во славу Божію.

„Въ 862 году Византійскій императоръ Михайль 3-й получилъ письмо отъ Моравскаго князя Ростислава, въ которомъ послѣдній просилъ прислать ему истиннаго учителя для проповѣди Христовой вѣры на народномъ славянскомъ языкѣ. Императоръ,

понимая всю важность этого посланія и исполненія его, созвалъ, для обсужденія этого дѣла, мѣстный соборъ. Въ блестящемъ собраніи, въ предѣдательствѣ императора, присутствіи патріарха, высшихъ государственныхъ сановниковъ и духовенства, общее вниманіе обращала на себя два лица.— Эти лица были два брата, они сидѣли рядомъ въ простыхъ монашескихъ одеждахъ: старшій изъ нихъ, высокій ростомъ съ длинною сѣдою бородою, крѣпкій и сильный по виду, другой—болѣзненный, блѣдный, съ кроткимъ вдумчивымъ взоромъ. Эти лица были предметомъ и общаго вниманія и сочувствія. Императоръ разсчитывалъ отправить въ миссію св. братьевъ, такъ какъ они хорошо знали славянскій языкъ и обычаи славянъ и имъ хотѣлъ сдѣлать предложеніе. И дѣйствительно, на соборѣ онъ обратился къ нимъ съ предложеніемъ идти на проповѣдь къ моравамъ. „Вы оба солуняне,—говорилъ императоръ,—а солуняне знаютъ славянскій языкъ и хорошо говорятъ на немъ“. Затѣмъ, обращаясь къ св. Кириллу, сказалъ: „знаю, философъ, что ты слабъ и болѣнъ, но нельзя тебѣ не пойти къ славянамъ; кромѣ тебя некому исполнить то, о чемъ они просятъ“. — „Слабъ я и боленъ,—отвѣтилъ Кириллъ,— но съ радостію пойду“. Давъ согласіе на проповѣдь славянамъ Христовой вѣры, имѣя опытъ, что проповѣдь безъ письменъ,—тоже, что бесѣда писанная на водѣ, св. Кириллъ предварительно составилъ славянскую азбуку и затѣмъ съ братомъ своимъ и сотрудниками началъ переводъ евангелія и другихъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ. Съ этими пособіями св. братья отправились на дѣло проповѣди къ Моравскимъ славянамъ и въ теченіи четырехъ съ половиною лѣтъ возвѣщали имъ слово божественной истины, съ успѣхомъ утверждая въ нихъ священную вѣру Христову, открывая школы и устроая церкви. По смерти св. Кирилла, вкорѣ послѣдовавшей послѣ призванія его на проповѣдь къ славянамъ, дѣло распространенія и утвержденія Христовой вѣры продолжалъ братъ его св. Меодій, въ санѣ архіепископа Моравскаго и Паннонскаго и трудился 16 лѣтъ для про-

свѣщенія славянъ. — Изъ Моравіи ученіе Христово, трудами св. Меодія и его учениковъ, перенесено было и къ другимъ славянскимъ племенамъ, жившимъ въ Чехіи, Далмаціи, Сербіи, Польшѣ, — а въ послѣдствіи и къ Русскому народу.

„И ради быша словене, — записываетъ нашъ русскій лѣтописецъ Несторъ объ этомъ событіи, — слыша величія Божія возвѣщаемыя ихъ языкомъ“. И подлинно велика должна была быть радость славянъ, когда они услышали желаемую ими евангельскую проповѣдь на понятномъ — родномъ языкѣ. Да и было чему радоваться! Славяне слышали и воспринимали небесное ученіе, ученіе о любви, мирѣ, правдѣ, истинѣ, спасеніи, о царствѣ Божіемъ.....

„Съ переводомъ слова Божія и богослужебныхъ книгъ на славянскій языкъ у славянъ начинается своя письменность. Какъ хранительница лучшихъ мыслей и чувствъ человѣка, она является пособницей вѣры Христовой. Утвержденная на Божественномъ откровеніи, она расширяетъ взглядъ человѣка на его собственное назначеніе, на его дѣятельность, на отношенія къ ближнимъ, пробуждаетъ въ немъ высшія духовныя стремленія, просвѣтляетъ въ немъ образъ Божій. — Такимъ образомъ проповѣдію евангелія, изобрѣтеніемъ славянской письменности и переводомъ священныхъ и Богослужебныхъ книгъ, св. братія пробудили дремлющія духовныя силы, озарили Божественнымъ свѣтомъ находившихся во тьмѣ и сѣни смертной славянъ, положили начало твердому незыблемому стоянію среди нихъ святой вѣры православной, дали начало развитію у нихъ своей родной мысли, роднаго слова, дали начала ихъ образованію и просвѣщенію, создали основы къ освященію и храненію особенностей своей народной жизни. — Въ этомъ было — зерно будущности и самостоятельности народовъ, залогъ дальнѣйшаго истиннаго развитія, достоинства и спасенія привременнаго и вѣчнаго.... Такъ могущественны тѣ начала жизни для духовно-нравственнаго развитія и привременной жизни, которыя дали своимъ ученикамъ и слушателямъ св. Кирилль и Меодій.

„Вѣра, которую они проповѣдывали, письменность и переводъ, которые они сдѣлали, отъ славянъ перешли и къ намъ.— И мы— русскіе, вмѣстѣ съ этими дарами, получили также и всѣ тѣ блага, которыя они неизбежно приносятъ съ собой. Высокія, спасительныя истины вѣры, передаваемые въ славянской письменности, постепенно проникали въ духъ и жизнь русскаго народа, полагали основаніе его образованію, его самобытности. Мы можемъ въ прошломъ и настоящемъ нашей жизни съ достоинствомъ указывать на многія истинно высокія свойства русскаго народа,— его любовь къ православной вѣрѣ, его благоговѣйную преданность царственному престолу, его смиренную покорность предрержащимъ властямъ, его самоотверженную преданность церкви и отечеству, его щедрую благотворительность къ бѣднымъ, несчастнымъ, страдающимъ, его безкорыстное гостепріимство къ знаемымъ и незнаемымъ, къ соотечественникамъ и иноземцамъ, его сердечное сочувствіе и къ горю и къ радости ближняго,— можемъ съ достоинствомъ указывать на многія, истинно великія дѣянія, выражающія самоотверженность,— сердечную доброту, силу воли и терпѣнія русскаго народа, составляющія украшеніе нашей родной исторіи. Все же это было воздѣйствіемъ Христовой вѣры, христіанскаго просвѣщенія и плодами апостольскихъ трудовъ св. Кирилла и Меодія, давшихъ въ переводъ священныя и церковныя книги, которыя стали на Руси любимыми народными книгами, откуда усвоилъ прежде, черпаетъ и теперь русскій человѣкъ содержаніе вѣры и нравственности, по которымъ однимъ доселѣ учился и учится народъ нашъ.

„Но кромѣ этого общаго значенія, заслуги св. Кирилла и Меодія имѣютъ совмѣстно для насъ и всѣхъ православныхъ славянъ особенную важность. Общая съ славянами наша православная вѣра, общія Богослужебныя книги и самое Богослуженіе тѣснѣйшимъ образомъ соединяетъ насъ, русскіхъ, съ ними и устанавливаетъ навсегда союзъ общеплеменнаго славянскаго братства. Благодаря этимъ особенностямъ, мы, русскіе, издавна начали жить

съ ними одними религіозно-духовными интересами. Братья по вѣрѣ, славяне также дороги намъ, какъ и самые близкіе по крови люди. Мы единоподношно откликнемся на ихъ страданія и спѣшимъ въ нимъ съ посильною помощію. Разобщенные съ ними пространствомъ и гражданскими условіями, мы имѣемъ едино сердце и едину душу. А въ этомъ залогъ будущаго возможнаго — воссоединенія всѣхъ славянъ.

„Въ благодарномъ сознаніи безсмертныхъ заслугъ для православной христіанской вѣры и русской церкви св. равноапостольныхъ братьевъ, Святѣйшій Правительствующій русскій Синодъ благословилъ весь русскій народъ церковно праздновать нынѣшній день, чествуя память св. Кирилла и Меодія.

„Церковное празднованіе не есть обычное празднованіе или простое воспоминаніе какого либо событія, или жизни извѣстнаго лица, прославившагося своею дѣятельностью.

„Церковно праздновать значитъ—принимать участіе въ Богослуженіи и при этомъ проникаться тою мыслию, которая послужила основаніемъ празднуемаго событія, воспринимать въ себя тѣ чувствъ, которыя носили въ своей душѣ извѣстные церковные дѣятели, служить тому дѣлу, въ честь котораго установлено празднество. Св. братья Кириллъ и Меодій отдали всѣ силы души, всю жизнь свою одному дѣлу, одному служенію миссіонерства—распространенію и утвержденію христіанской вѣры и просвѣщенія среди различныхъ народностей.

„Саратовское православное Братство св. Креста, имѣя главнѣйшими задачами отправлять таковое-же служеніе—утвержденіе православія и распространеніе христіанства въ нашемъ краѣ,—исполняя посильно свое назначеніе вотъ уже 18 лѣтъ и принимая благоговѣнными чувствами къ совершенію славяно-русскаго церковнаго празднества,—въ ознаменованіе чествованія равноапостольныхъ св. братьевъ, постановило:

„1) Учреждаемую миссіонерскую школу при Братствѣ, имѣющую цѣлію давать образованіе ревнителямъ православія изъ среды на-

рода, наименовать „Кирилло-Меодіевскою“ въ честь великихъ просвѣтителей славянъ, явившихъ собою высокій примѣръ истиннаго миссіонерства. И при открытіи школы поставить икону св. Кирилла и Меодія въ залѣ, гдѣ будутъ идти школьныя занятія и ежегодно въ день кончины св. Меодія 6-го апрѣля совершать предъ нею молебень.

„II) Образовать новое отдѣленіе миссіонерства для проповѣди христіанства среди магометанъ, имѣющихъ поселенія въ Саратовской губерніи, для чего войти въ сношеніи съ Казанскимъ Братствомъ св. Гурія, прося его содѣйствія въ указаніи опытнаго миссіонера изъ среды инородцевъ, получающихъ образованіе въ миссіонерской семинаріи. Совѣту Братства составить правила и указанія, опредѣляющія эту новую отрасль дѣятельности Братства св. Креста и назначить изъ мѣстныхъ средствъ на содержаніе миссіонера и составленіе бібліотеки“.

Покровитель Братства—Преосвященный Архипастыръ, на выраженіе сего желанія, резолюціею отъ 4-го апрѣля, указалъ совѣту Братства заняться обстоятельной разработкою этого вопроса.

По окончаніи рѣчи о. предсѣдателя, Владыка выразилъ съ своей стороны полное сочувствіе желанію Братства св. Креста ознаменовать какимъ нибудь святымъ памятникомъ празднуемое всеславянское церковное тысячелѣтне-юбилейное торжество въ честь святыхъ и равноапостольныхъ просвѣтителей славянъ Меодія и Кирилла, много потрудившихся и не мало пострадавшихъ ради святаго дѣла миссіи—просвѣщенія родныхъ намъ по крови и по духу славянъ и нашихъ предковъ—язычниковъ обитателей южнаго края Руси. Что касается до открытія противумагометанскаго миссіонерскаго при Братствѣ отдѣленія и школы для приготовленія будущихъ противумагометанскихъ миссіонеровъ, то Его Преосвященство рекомендовалъ совѣту Братства подумать объ этомъ серьезнѣе и разработать этотъ вопросъ всестороннѣе, такъ какъ дѣло противумагометанской миссіи требуетъ и значительныхъ средствъ и, главное, серьезнаго знанія этой стороны миссіи и бо-